

ЛЪСОПРОМЫШЛЕННЫЙ ВѢСТИНИКЪ.

ЖУРНАЛЪ ЛЪСНОГО ХОЗЯЙСТВА, ЛЪСНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ТОРГОВЛИ ЛЪСОМЪ.
ВЫХОДИТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА съ доставкой и пересылкой на годъ—шесть рублей и на полгода—четыре рубля; отдельные номера по 25 коп.
ЗА НАПЕЧАТАНИЕ ОБЪЯВЛЕНИЙ на последнихъ страницахъ взимается за одинъ разъ: за цѣлую страницу—30 руб., за 1/2 страницы—20 руб., за 1/4 страницы—12 руб., за 1/8 страницы—8 руб. и за строку петита въ 25 буквъ—20 коп. За объявленія впереди текста платы увеличивается въ два раза. При повтореніи дѣлается скидка по особому тарифу редакціи. За пересылку отдельныхъ объявлений, въсомъ до 1 лота, взимается по 50 коп. и по 25 коп. за каждый добавочный лотъ, съ каждой сотни экземпляровъ. За перемѣну адреса уплачивается 60 коп.
ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ въ конторѣ Редакціи и въ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ. Объявленія принимаются въ конторѣ Редакціи и конторахъ объявлений Петербурга и Москвы.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ И КОНТОРЫ: С.-Петербургъ, Васильевский Островъ, 6-я линія, д. 39.
Статьи, присылаемые для напечатанія, могутъ въ случаѣ надобности подвергаться сокращенію и измѣненію. Статьи, присылаемые безъ обозначенія условій гонорара, считаются бесплатными. Статьи, признанные Редакціею неудобными для напечатанія, сохраняются 3 мѣсяца и возвращаются авторамъ за ихъ счетъ. О присылаемыхъ въ Редакцію новыхъ книгахъ даются въ журнальѣ отзыва или посыпаются объявленія.
Редакція открыта ежедневно, кроме праздничныхъ дней, отъ 11 до 4 часовъ дня. Для личныхъ объявлений редакторъ принимаетъ по Субботамъ отъ 6 до 7 час. вечера и по Воскресеньямъ отъ 12-ти до 2-хъ часовъ дні.

№ 9.

4-го МАРТА.

1899 г.

СОДЕРЖАНИЕ.

Помощь кустарямъ.—Разъясненія Правительствующаго Сената по лѣснымъ дѣламъ. М. А. Цейла.—Потеря древесины при обработкѣ М. М. Орлова.—Лѣсоторговый отдѣлъ. Изъ Саратова.—Лѣсная торговля въ Пензѣ.—Царицынскій рынокъ.—Лѣсная торговля въ Дубовкѣ.—Варшавскій рынокъ.—Состоявшіяся поставки.—Фрахты на Волгѣ.—Хроника. Объ условіяхъ аренды пасѣчныхъ участковъ въ дачахъ Самарской губ. О порядкѣ производства изысканій желѣзодорожныхъ линій.—Учрежденіе общества Рижскаго бочарного и лѣсопильного завода «Меркурий».—Малосѣльсье и маловодье въ бассейнѣ Двины.—Изъ Себежа.—Разныя извѣстія. Правительственные распоряженія. Объ отбораніи подписки на торгахъ.—О выдачѣ именныхъ дубликатовъ.—Справочный отдѣлъ. Предстоящіе торги и поставки.—Объявленія.

Помощь кустарямъ.

Въ № 4 нашего журнала былъ сообщенъ циркуляръ лѣсного департамента по вопросу о снабженіи кустарей лѣсными материалами изъ казенныхъ дачъ, завершающій собою рядъ мѣръ, предпринятыхъ лѣснымъ вѣдомствомъ для облегченія условій приобрѣтенія лѣса крестьянами. Въ виду того вліянія, какое могутъ оказать эти мѣропріятія на хозяйство нашего промысловаго крестьянства, мы здѣсь ближе коснемся нѣкоторыхъ сторонъ новаго порядка и условій его осуществленія. Русская жизнь богата противорѣчіями, и недалеки примѣры неоправдавшихся надеждъ и несоответствія между добрыми намѣреніями и печальною дѣйствительностью.

Въ мѣропріятіяхъ, успѣхъ которыхъ зависитъ отъ общественного сочувствія и поддержки, а къ таковымъ принадлежать несомнѣнно мѣры помощи кустарной промышленности, прежде всего приходится считаться съ господствующими настроеніями въ обществѣ. Противоположеніе крупной промышленности мелкой, не только со стороны антагонизма интересовъ участниковъ той и другой, но и со стороны просвѣтительнаго, цивилизующаго влія-

нія ихъ на русскую жизнь раздѣляетъ наше общество на враждующія группы и отражается даже на направленіи экономической и финансовой политики. Въ то время какъ одною группою самый вопросъ о будущемъ мелкой промышленности подвергается сомнѣнію, лицами другого направленія кустарная промышленность считается надежнѣйшей опорой народного благосостоянія. Работа государственного механизма замѣтно сосредоточивается теперь на творчествѣ такихъ экономическихъ формъ, связь которыхъ съ непосредственными интересами трудящейся части населенія представляется отдаленною. У насъ нерѣдко забывается давнимъ давно извѣстная истинѣ, что производительность и экономическая обеспеченность страны всецѣло основываются на совокупной дѣятельности всѣхъ промысловыхъ группъ при соглашеніи и примиреніи ихъ групповыхъ интересовъ. Съ этой точки зрѣнія и воспособленіе мелкой промышленности, въ ряду другихъ мѣръ для поднятія производительныхъ силъ страны, представляется законнымъ, разумнымъ и настоятельно необходимымъ, тѣмъ болѣе, что отъ кустарной промышленности кормится обширная группа крестьянства, поставленная по условиямъ земельного хозяйства въ особо неблагопріятныя

условія, а всякий шагъ впередъ въ удешевлениі кустарныхъ издѣлій сберегасть по конѣкамъ громадныи суммы у миліоновъ потребителей. Отсутствіе точныхъ цифръ о числѣ кустарей и о размѣрахъ годового производства кустарныхъ товаровъ не мѣшаетъ увѣренному признанію, что $\frac{7}{8}$ населенія Россіи удовлетворяетъ свои нужды въ продуктахъ обрабатывающей промышленности грубыми, но дешевыми издѣліями кустарного производства.

Нагляднымъ несоответствіемъ представляется потому современное положеніе кустарной промышленности, когда несмотря на 30-лѣтніе толки о кустарѣ, нужды мелкаго производителя въ образованіи общемъ и техническомъ, въ кредитѣ, въ охранѣ отъ правонарушений и т. п. до сего времени не вышли изъ области пожеланій, быть можетъ весьма горячихъ, но практически малорезультативыхъ. Кромѣ слабыхъ попытокъ частныхъ лицъ и единичныхъ разрозненныхъ опытовъ земствъ, въ государственномъ покровительствѣ кустарной промышленности нельзя указать сколько либо крупной мѣры, какую можно было бы сравнить напр. съ системой таможенного охраненія, съ денежной реформой и т. п.

Предметъ нашей статьи составляютъ мѣропріятія, хотя не принадлежащія къ крупнымъ въ общегосударственномъ значеніи, но которыя могутъ заставить облегченно вздохнуть не одну тысячу мелкихъ промышленниковъ. Изъ всѣхъ матеріаловъ, потребляемыхъ въ кустарномъ производствѣ, едва ли не первое мѣсто принадлежитъ дереву. За уничтоженіемъ, почти повсемѣстнымъ, собственныхъ лѣсныхъ надѣловъ, кустари въ настоящее время все чаще и чаще должны обращаться къ покупкѣ лѣса. При громадныхъ лѣсныхъ богатствахъ, которыми владѣетъ казна, устанавливаемыя ею правила продажи лѣса далеко не безразличны для кустарей, для которыхъ покупка лѣса въ казнѣ во многихъ случаяхъ является единственнымъ средствомъ добыванія нужнаго матеріала. Наиболѣе распространенный способъ продажи казеннаго лѣса, дѣлянками съ торговъ, ставить крестьянство въ невыгодное, а подчасть въ безвыходное положеніе. При неимѣніи средствъ для приобрѣтенія цѣлой дѣлянки, а съ другой стороны и вслѣдствіе того, что на дѣлянкѣ кромѣ лѣса, требующагося для мастерства, находится обыкновенно много и ненужныхъ сортовъ, кустарь былъ принужденъ обращаться къ посредникамъ и переплачивать имъ комиссіонный %, поглощавшій у кустаря значительную долю дохода, получаемаго имъ отъ промысла.

Существеннымъ обстоятельствомъ, разъединившимъ казну и кустаря, были и условія платежа денегъ за лѣсъ. При ограниченныхъ оборотныхъ средствахъ, съ которыми оперируетъ кустарь, срочная уплата денегъ сначала въ видѣ залога для получения лѣсорубочного билета, а потомъ и для окончательного расчета передъ вывозкою матеріаловъ, заставляла кустаря предпочитать покупку отъ мѣстнаго перекупщика, который охотно открывалъ кредитъ кустарю. Точно также и самая форма продажи казеннаго лѣса, а именно съ торговъ не соотвѣтствовала условіямъ сельской жизни и промышленности, порождая неразумную ничѣмъ неодерживаемую конкуренцію между крестьянами—промышленниками, или же, наоборотъ, давая

мѣсто монополіи какого нибудь мѣстнаго богатѣя. Наконецъ, обиліе виѣнныхъ формальностей, которыми обставлялись сдѣлки въ казнѣ, суровыи обязательства, налагаемыя канцеляриями на покупщика, все это отпугивало темную крестьянскую массу, чувствующую робость даже передъ мудреными оборотами канцелярскаго стиля.

Заботы лѣсного вѣдомства о расширеніи эксплоатации казенныхъ лѣсовъ, настоятельная надобность считаться съ нуждами крестьянства, неудовлетвореніе которыхъ учищало незаконные способы пользованія лѣсомъ, сознаніе того значенія, какое крестьянство имѣть, какъ потребитель лѣса и какъ участникъ древообрабатывающей промышленности, и наконецъ явно ненормальное положеніе дѣла въ тѣхъ случаяхъ, когда на ряду съ живоощущаемой нуждой населенія въ лѣсѣ, въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ большіе остатки отъ сѣмѣнныхъ отпусковъ лѣса накаплялись въ дачахъ и бесполезно пропадали,—все это вмѣстѣ взятое вызвало пересмотръ старыхъ правилъ отпуска лѣса и повело къ измѣненіямъ, кои внесены теперь въ новую инструкцію по отпуску лѣсныхъ матеріаловъ, а частью выражены и въ разматриваемомъ циркулярѣ.

По дѣйствующимъ правиламъ, каждый годъ изъ сѣмѣнныхъ отпусковъ отводится определенное количество лѣса исключительно для домашнихъ надобностей крестьянства и для нуждъ кустарного производства. Эти участки лѣса рекомендуется дробить на возможно мелкія дѣлянки, доступныя по цѣнѣ даже малосостоятельнымъ изъ крестьянъ, а отводить ихъ въ такихъ мѣстахъ дачи, чтобы вывозка и разработка представлялись доступными и удобными для жителей различныхъ деревень, тяготѣющихъ къ дачѣ. Выборъ дѣлянокъ сообразуется также съ техническими качествами лѣса, требующагося въ данномъ производствѣ. Такіе участки оцѣниваются обычно принятымъ порядкомъ и продаются крестьянамъ безъ торговъ. Но если бы на одинъ и тотъ же участокъ явилось нѣсколько желающихъ, то между ними устраивается соревнованіе. Ограничено примѣненію соревнованія, можно думать, будетъ служить, съ одной стороны, недопущеніе къ такимъ продажамъ крестьянъ, занимающихся не мастерствомъ, а торговлею лѣсомъ, а съ другой стороны, отводъ достаточнаго количества дѣлянокъ, соотвѣтствующаго спросу. Заслуживаетъ вниманія здѣсь и то обстоятельство, что прежде соревнованіе часто являлось послѣдствіемъ неуравнительности таксъ на лѣсъ въ разныхъ участкахъ дачи, въ виду чего отдаленные дѣлянки оставались непроданными, между тѣмъ какъ на ближайшія создавалась несоответственная конкуренція. Этого трудно было избѣжать, такъ какъ при самомъ составленіи таксъ часто не принималось въ соображеніе особое лѣсо-экономическое положеніе тѣхъ мѣстностей, гдѣ назначаемые къ отпуску лѣсные матеріалы не поступаютъ въ торговый оборотъ, а идутъ исключительно на надобности мѣстнаго сельскаго населенія и при томъ въ ограниченномъ размѣрѣ противъ сѣмѣнаго назначенія отпуска лѣса. Теперь же новыми правилами составленія таксъ случаи предусматриваются, и въ тѣхъ дачахъ, гдѣ получаются остатки отъ сѣмѣнныхъ отпусковъ и мѣстное населеніе нуждается въ

лѣсѣ, предоставляется таксовыя цѣны на лѣсные материалы опредѣлять съ необходимымъ пониженіемъ противъ такъ на лѣсѣ, поступающей на рынки, для чего и устанавливается особый разрядъ такъ. На этотъ параграфъ правила лѣсной департаментъ и обращаетъ вниманіе мѣстной лѣсной администраціи при отпускахъ лѣса кустарямъ.

Кромѣ продажи лѣса дѣлянками, новыми правилами распространяется на всю Россію существовавшій ранѣе лишь въ Привислянскомъ краѣ порядокъ подеревной продажи лѣса. Благодѣтельное вліяніе этого порядка лѣсное вѣдомство вполнѣ оцѣнило по результатамъ примѣненія его въ Привислянѣ и можно быть увѣреннымъ, что такое же дѣйствіе окажетъ этотъ порядокъ во внутреннихъ губерніяхъ и особенно въ районахъ развитія древодѣльныхъ промысловъ. Кустари же въ этомъ способѣ отпуска лѣса получать удобнѣйшее средство пріобрѣтать лѣсъ по мелочамъ и тѣхъ качествъ, какія требуются имъ въ мастерствѣ.

Вмѣстѣ съ тѣмъ заслуживаетъ вниманія одно весьма важное обстоятельство, зачастую наблюдающееся въ мелкой промышленности. Не смотря на какія угодно льготы, лѣсъ не всегда найдеть себѣ покупателя среди кустарей, разъ онъ предлагается въ видѣ распушаго дерева, а не въ видѣ материала, приведенного къ той формѣ, какая нужна для даннаго промысла. Въ голодный 1892/3-й годъ лѣсъ нѣкоторымъ кустарямъ предлагался безвозмездно и они этимъ не воспользовались по безлошадности и по непривычности для нихъ лѣсныхъ работъ. Такія условія далеко не единичны и неисключительны, ибо самое занятіе мастерствомъ сплошь и рядомъ вызывается необеспеченностью отъ земледѣлія вслѣдствіе недостатка земли, которую поэтому кустарь зачастую сдаетъ или обрабатываетъ чужимъ инвентаремъ. Въ такихъ то случаяхъ помошь кустарному производству можетъ придти лишь со стороны учрежденій, представляющихъ нужды населенія, т. с. прежде всего отъ земства. Разматриваемымъ циркуляромъ предоставляется земствамъ, принимающимъ на себя посредничество по удовлетворенію нуждъ кустарей, право покупать въ казнѣ лѣсъ безъ торговъ съ тѣми же льготами, какія предстаиваютъ крестьянамъ, а лѣсное вѣдомство беретъ на себя по заказамъ земствъ на материалы, потребные кустарямъ, производство хозяйственныхъ заготовокъ лѣса въ казенныхъ дачахъ. Такимъ образомъ, если само земство пожелаетъ заготовлять материалы для кустарей, оно пріобрѣтаетъ лѣсъ въ казнѣ на льготныхъ условіяхъ, а если предоставить заготовку уже имѣющемуся персоналу казенныхъ специалистовъ, то земству придется лишь озабочиться заказомъ и распределеніемъ материаловъ между нуждающимися кустарями.

Наконецъ, что самое важное въ дѣлѣ снабженія кустарей лѣсными материалами,—это условія кредита. Уплата денегъ за купленный въ казнѣ лѣсъ разсрочивается теперь до 12 мѣсяцевъ, а исправность взноса денегъ обеспечивается ручательными документами: при покупкѣ лѣса цѣлыми обществами—мѣрскими приговорами, при покупкѣ артелью—круговою порукою артельщиковъ, при покупкѣ отдельными лицами—ручателствомъ благона-

дежныхъ членовъ общества. Размеръ ручательства ограниченъ 15 рублями на душу.—Допущеніе разсрочки принципіально распространяется и на земства, ближайшія же условія кредита для земствъ выясняются первыми же случаями примѣненія предоставленныхъ земствамъ льготъ.

Таковъ въ общихъ чертахъ новый порядокъ, въ которомъ выражается и стройность системы, и рѣшительность намѣренія установить нормы взаимоотношеній между казною, какъ владѣльцемъ лѣса, и тою частью крестьянства, материальное благосостояніе котораго строится на разработкѣ лѣса въ предметы потребленія.

Обращаясь затѣмъ къ оцѣнкѣ условій осуществленія нового порядка, въ первой очереди препятствій, могущихъ нарушать его видимую законченность, слѣдуетъ указать на неподготовленность самого крестьянства къ пользованію правами, предоставляемыми ему закономъ. Не говоря о томъ, что всякая мѣропріятія, касающіяся крестьянства, позже всѣхъ становятся извѣстны заинтересованному сословію, толкованіе и практика этихъ мѣропріятій получаются часто совершенно нежелательное направление. Можно указать на исторію ссудосберегательныхъ товариществъ и даже на мѣры, совсѣмъ уже близкія разматриваемому предмету,—на льготы, предоставлявшіяся ранѣе казеннымъ крестьянамъ при покупкѣ лѣса у казны. Допускавшаяся для нихъ разсрочка въ платежѣ денегъ за лѣсъ часто приводила къ пользованію этою льготою со стороны тѣхъ лицъ, которые менѣе всего въ ней нуждались, но которые по своему вліянію въ деревнѣ, могли склонить въ свою пользу и мѣръ, и сельскихъ властей. Примѣненіе въ былое время льготной 275 ст. лѣсного устава вызывало умноженіе судебныхъ взысканій, большую частью безнадежныхъ, ибо въ моментъ описи имущества поручители оказывались обыкновенно несостоятельными. Какъ примѣръ, взятый изъ жизни, можно указать, что поручитель, въ домѣ котораго помѣщалось волостное правленіе, платившее ему 150 рублей аренды въ годъ, въ нужный для него моментъ получилъ отъ волостныхъ властей свидѣтельство въ имущественной несостоятельности. Аналогія съ настоящимъ положеніемъ дѣла здѣсь очень близкая, тѣмъ болѣе, что посѣдѣнія десятилѣтія произвели въ крестьянской средѣ глубоко идущее разслоеніе и настолько укрѣпили въ деревнѣ власть капиталиста, что маломощному промышленнику трудно найти благонадежнаго поручителя, а артели нерѣдко будутъ составляться только изъ лицъ, благонадежность которыхъ исключаетъ надобность для нихъ кредита.

Допустимы также нѣкоторые сомнѣнія и относительно дѣлесообразнаго примѣненія мѣръ, направленныхъ къ тому, чтобы поставить крестьянство при покупкѣ лѣса въ непосредственномъ сношеніи съ казною. Помимо того, что смутность въ пониманіи названія «кустарь» допускаетъ включеніе въ этотъ разрядъ и болѣе крупныхъ предпринимателей,—«хозяйчиковъ»,—деревенскій капиталистъ имѣть всѣ средства льготнаго пріобрѣтенія лѣса въ казнѣ черезъ подставныхъ лицъ. Примѣры этому бывали и какъ ближайший можно указать, что предоставленный въ голодный годъ рогожникамъ Нижегородской губ. льготы по при-

обрѣтенію липняковъ въ ⁹, ₁₀ случаевъ оказались фиктивною помошью, такъ какъ за спинами покупателей стояли лица обезпеченные.

Оба указанныя препятствія имѣютъ основаніемъ попустительство со стороны самихъ же крестьянъ, корень котораго лежитъ, съ одной стороны, въ умственной темнотѣ крестьянской массы, а съ другой — въ общихъ условіяхъ крестьянской жизни, воспитывающихъ въ обывателѣ признаніе законности лишь узко личныхъ выгодъ.

При такихъ условіяхъ проведеніе помянутыхъ мѣръ въ жизнь осложняется и центръ тяжести этой работы получаетъ опору въ иныхъ устояхъ, а именно въ содѣствіи той части русского общества, для которой искреннее желаніе отдать свои силы невидной, черной работѣ для облегченія тяжелыхъ условій жизни нуждающагося населенія стоитъ впереди увлеченія модной доктрины. Участіе въ дѣлѣ снабженія кустарей лѣсомъ земствъ составляетъ сильную сторону нового порядка. Какъ мѣстный органъ, земство обладаетъ большими средствами для уравновѣшенія своекорыстныхъ посягательствъ деревенского капитализма на тѣ несомнѣнныя выгоды, которыя въ данномъ случаѣ представляются труду, а готовая земская организація поможетъ скорѣйшему осуществленію мѣръ безъ многолѣтнихъ дорого стоющихъ опытовъ, тѣмъ болѣе, что иѣкоторыя земства (Московское, Вятское, Нижегородское и др.) уже имѣютъ практику въ дѣлѣ воспособленія кустарной промышленности. Разумѣется, что для упорядоченія снабженія кустарей лѣсомъ, прежде чѣмъ механизмъ обработается и пойдетъ ровнымъ ходомъ, земству точно также предстоитъ преодолѣть немалая трудности какъ хозяйственныя, такъ и техническія, но безъ труда ничего недается и настоящій случай какъ нельзя болѣе пригоденъ для пробы силы земствамъ, дѣйствительно желающимъ служить интересамъ населенія и перейти отъ слова къ дѣлу. Можно надѣяться, что и лѣсное управлѣніе пойдетъ навстрѣчу земскимъ начинаніямъ и облегчить трудности начала предоставленіемъ возможно большихъ льготъ по выбору участковъ, правильной оценкѣ, разсрочкѣ платежей и т. п.

Остается еще одна сторона этого дѣла, особенно любезная скептикамъ,—это безполезность вливать новое вино въ старые мѣхи. Какъ бы хорошо не была задумана реформа, успѣхъ ея будетъ зависеть отъ того, кто будетъ ея исполнителемъ. Всѣ эти подервныя продажи, кредиты, хозяйственныя заготовки лягутъ на плечи мѣстного исполнителя лѣсничаго, которому будетъ предписано «между другимъ дѣломъ» осуществлять государственную идею. Идея, конечно, будетъ осуществлена и проведена по книгамъ,—на дѣлѣ же окажется одна бумажная фикція. Это замѣчаніе имѣть за собою долю справедливости, поскольку оно касается обременительности обычныхъ работъ въ иѣкоторыхъ лѣсничествахъ, не оставляющихъ исполнителямъ времени для добросовѣстнаго выполненія новыхъ обязанностей. Но положивъ прочное начало въ такомъ жизненномъ и обширномъ по затронутымъ интересамъ дѣлѣ, центральное лѣсное управлѣніе, конечно, не остановится въ случаѣ надобности

передъ затратою десятка тысячъ рублей для усиленія состава мѣстной администраціи въ наиболѣе развитыхъ кустарныхъ центрахъ, тѣмъ болѣе, что въ первый же годъ эта сумма съ лихвой возвратится повышеніемъ отпусковъ лѣса.—Затѣмъ, въ приведенномъ замѣчаніи слышится иная нотка, именно недовѣріе гражданскому достоинству исполнителей. Не надо забывать, что составъ лѣсныхъ чиновъ въ значительномъ процентѣ комплектуется теперь изъ лицъ съ высшимъ образованіемъ, а 4-хъ лѣтнее пребываніе въ рядахъ столичной учащейся молодежи воспитывается въ нашихъ молодыхъ дѣятеляхъ, все равно въ какой формѣ, сознаніе своего долга передъ народомъ и если эти добрыя чувства потомъ ослабляются, то причина лежитъ въ отсутствіи подходящихъ условій, каковыхъ и восполняются теперь въ лѣсной области предоставлениемъ такого живаго, отвѣщающаго запросамъ души дѣла. Поэтому можно быть увѣреннымъ, что исполнители на мѣстахъ болѣе чѣмъ сочувственно отнесутся къ начинаніямъ центрального лѣснаго управлѣнія и въ мелочной продажѣ лѣса крестьянамъ не усмотрятъ скучнаго занятія, а наоборотъ, далекіе отъ мысли о «признательности начальства», они лишь по чувству долга отдадутъ новому дѣлу всю свою горячую энергию.

Разъясненія Правительствующаго Сената по лѣснымъ дѣламъ.

О самовольныхъ порубкахъ въ спорныхъ лѣсахъ.

Крестьянинъ Бомбловскій обвинялся въ порубкахъ лѣса изъ дачи князя Огинскаго. При разборѣ дѣла въ Россіепскомъ мировомъ съѣздѣ выяснилось, что порубка эта была произведена въ лѣсу спорномъ между кн. Огинскимъ и Бомбловскимъ, и рубка этого лѣса была запрещена мировымъ посредникомъ обѣимъ сторонамъ до окончанія дѣла о правѣ собственности на лѣсъ, и лѣсъ этотъ оставленъ въ обоюдномъ присмотрѣ сторонъ. Съѣздѣ нашелъ, что при такихъ условіяхъ къ дѣянію обвиняемаго не можетъ быть примѣняема 155 ст. устава о наказаніяхъ, такъ какъ ни обвиняемый, ни обвинитель не являются фактическими владѣльцами спорнаго лѣса, а неисполненіе постановленія мироваго посредника, коимъ запрещена рубка лѣса, не构成аетъ проступка, предусмотрѣннаго 155 ст. уст. о нак., почему съѣздѣ призналъ Бомбловскаго по суду оправданнымъ.

Таковыя соображенія суда Правительствующій Сенатъ, въ судебнѣмъ засѣданіи своемъ 1 декабря 1898 г., нашелъ лишенными правильнаго основанія. Какъ обвинитель, такъ и обвиняемый не являются фактическими владѣльцами спорнаго лѣса потому, что лѣсъ этотъ до окончанія дѣла въ крестьянскихъ учрежденіяхъ оставленъ въ обоюдномъ присмотрѣ сторонъ. Учрежденіе подобнаго присмотра, само по себѣ, вовсе не составляетъ доказательства, что спорный лѣсъ не находился ни въ чьемъ фактическомъ владѣніи и никакъ не устраняетъ самаго права владѣнія, но лишь ограждаетъ интересы предъявившаго споръ о правѣ собственности на лѣсъ отъ истребленія онаго и съ тѣмъ вмѣстѣ ограничиваетъ право дѣйствительнаго владѣльца на пользованіе лѣсомъ,

какъ это вполнѣ ясно опредѣлено правилами устава гражд. судопр. и устава лѣснаго, касающимися спорныхъ лѣсовъ. Когда искъ имѣеть предметомъ право собственности на недвижимое имѣніе, то при обезпеченіи его, наложеніемъ запрещенія на спорное имѣніе, владѣльцу воспрещается рубка лѣса, за исключеніемъ того количества, которое необходимо для поддержания заведенного въ имѣніи хозяйства, и сверхъ того, судъ можетъ, по просьбѣ истца, предоставить обѣимъ сторонамъ право учредить надъ лѣсомъ надзоръ, примѣняясь къ ст. 683 уст. лѣсн. пз. 1857 г. (ст. 609—611 зак. гражд. т. X ч. 1), а по ст. 787 лѣснаго устава изданія 1893 г., соответствующей ст. 683 того же устава изданія 1857 г., право пользованія поступившимъ въ присмотръ спорнымъ лѣсомъ, въ опредѣленномъ этою статью порядкѣ, дозволяется только той сторонѣ, которая имѣеть лѣсъ въ дѣйствительномъ владѣніи, не распространяя оного на тѣхъ, которые, не владѣя лѣсомъ, объявляютъ на него свое право. Такимъ образомъ, учрежденіе присмотра обѣихъ сторонъ надъ лѣсомъ, въ которомъ Бомбловскимъ была произведена порубка, съ одной стороны, не освобождаетъ съѣздъ отъ лежащей на немъ, согласно неоднократнымъ рѣшеніямъ Правительствующаго Сената (1885 г. № 42 и др.), обязанности опредѣлить, въ чьемъ дѣйствительномъ владѣніи находился тотъ лѣсъ, а съ другой — установивъ; былъ ли обвиняемый владѣльцемъ лѣса, или лишь предъявилъ свои права на него, въ первомъ случаѣ опредѣлить: соотвѣтствовала ли произведенная имъ порубка указаннымъ въ ст. 787 и 788 уст. лѣсн. условіямъ, или же согласно тому же закону, она должна влечь за собою строгую отвѣтственность и взысканіе, опредѣленное ст. 155 и 158¹ уст. о нак. Въ случаѣ же признанія обвиняемаго не владѣльцемъ лѣса, а лишь предъявившимъ права на него, и слѣдовательно, совершившимъ самовольную порубку чужаго лѣса, для съѣзда уже не могло бы быть никакого сомнѣнія въ томъ, какой отвѣтственности подлежалъ бы обвиняемый, въ виду прямаго предписанія ст. 155 и 158¹ уст. о нак. Само собою разумѣется, однако, что какъ въ томъ, такъ и въ другомъ случаѣ произведенное съ обвиняемаго взысканіе вознагражденія, по ст. 158¹ уст. о нак., не можетъ подлежать немедленному обращенію въ пользу лица, предъявившаго обвиненіе въ незаконной или самовольной порубкѣ спорнаго лѣса, такъ какъ до окончательнаго разрѣшенія дѣла о принадлежности лѣса вопросъ о правѣ той или другой изъ спорящихъ сторонъ на вознагражденіе за причиненный незаконною или самовольною порубкою ущербъ остается открытымъ, и потому, хотя взысканія эти и должны производиться въ установленномъ для нихъ порядкѣ, но взысканныя деньги по примененію къ правилу, указанному въ ст. 859 уст. лѣсн., должны отсылаться въ государственный банкъ, конторы или отдѣленія онаго, для приращенія процентами, а по окончаніи дѣла о спорномъ лѣсѣ выдаваться тому, въ чью собственность лѣсъ поступить. Что касается до заключенія съѣзда, что неисполненіе постановленія мироваго посредника о запрещеніи рубки лѣса не构成аетъ проступка, предусмотрѣнаго ст. 155 уст. о нак., то и оно не можетъ быть признано основательнымъ уже

потому, что распоряженіе о запрещеніи рубить лѣсъ, сдѣланное въ предѣлахъ предоставленной мировому посреднику власти по разбору споровъ между помѣщиками и бывшими ихъ крестьянами, вполнѣ соотвѣтствовало, по своему существу и по своимъ послѣдствіямъ, тому распоряженію, которое дѣлается окружнымъ судомъ, въ силу ст. 609 устава гражд. суд., и послѣдствія котораго указаны въ ст. 610 и 611 того же устава. Поэтому опредѣленіе вины или невиновности въ порубкѣ спорнаго лѣса зависятъ собственно не отъ того, что обвиняемый не подчинился подобному названному постановленію, а отъ признания того, вырубилъ ли онъ лѣсъ при условіяхъ, дававшихъ ему право на рубку, согласно ст. 787 уст. лѣснаго, или же при такихъ, которыхъ рубку лѣса, въ силу той же статьи устава, дѣлали самовольно или же незаконно и во всякомъ случаѣ караемо ст. 155 и 158¹ уст. о наказ. Правительствующій Сенатъ приговоръ съѣзда отмѣнилъ.

M. A. Цейль.

Потеря древесины при обработкѣ.

Датскій профессоръ лѣсоводства Опперманъ опубликовалъ изслѣдованія относительно обработки дерева, изъ которыхъ можно видѣть, какъ велика потеря древесины при превращеніи бревенъ въ издѣлія (см. рефератъ въ «Forstwir. Centralblatt». 1898. № 10).

При заготовкѣ буковыхъ *клепокъ и днищъ*, по даннымъ 10-ти опытовъ, выходъ издѣлій опредѣляется въ 41—53%, затѣмъ 48—32% падутъ въ отбросъ, мгущій дать топливо, а остальные 11—15% составляютъ опилки. Колебанія болѣе всего обусловливаются добродѣтностью употребляемой древесины; чѣмъ древесина правильнѣе по сложенію и чѣмъ менѣе въ ней сучковъ, тѣмъ выходъ издѣлій больше; большие же размѣры употребляемаго материала только въ исключительныхъ случаяхъ могутъ обусловливать большій выходъ. Для буковыхъ косяковыхъ ободьевъ правильность сложенія древесины и отсутствіе сучковъ имѣютъ меньшее значеніе; для этой цѣли предпочитаются твердое, тяжелое и трудно колющеся дерево. При этой заготовкѣ получается отъ 49 до 61% полуобдѣланныхъ косяковъ, 47—33% отброса въ топливо и 4—6% опилокъ; колебанія обусловливаются главнымъ образомъ размѣрами косяковъ: чѣмъ они меньше, тѣмъ выходъ больше. При дальнѣйшей обработкѣ косяковъ происходитъ еще большая потеря древесины, такъ что при обработкѣ 8 особенно хорошихъ подѣлочныхъ плахъ получилось только 34% по выходу готовыхъ обдѣланныхъ косяковъ для ободьевъ. Употребленіе букового дерева на мебель обусловливается его правильнымъ строеніемъ и отсутствіемъ сучковъ, при чѣмъ толщина плахъ требуется незначительная. Свободный отъ сучковъ буковый лѣсъ при изготавленіи изъ него частей мебели даетъ 49% хорошаго материала и 22% брака, кромѣ того 20% отбросовъ, годныхъ на топливо, и 9% опилокъ; нѣсколько сковатая древесина даетъ только 43% хорошаго материала, 21% брака, 30% отбросовъ, годныхъ на топливо, и 6% опилокъ.

Относительно размѣра потерь древесины *дуба* при

заготовкѣ изъ нея клепки или мебели, надо думать, что получатся величины близкія къ тѣмъ, какія выше указаны для бука, и во всякомъ случаѣ нѣсколько болѣтія, такъ какъ у дуба въ отпадѣ идетъ еще слой заболони.

При заготовкѣ дубовыхъ балокъ отесываніемъ только при помощи топора получается 48% сортимента и 52% щепы и вообще остатковъ и отбросовъ заготовки. При употребленіи топора и пилы получается слѣдующій выходъ: 52% балки, 11% досокъ, 9% тонкихъ брусковъ и столбиковъ, 6% горбылей, а всего 78% подѣлочной древесины и только 22% щепы и опилокъ. Болѣе или менѣе количество сучковъ при этомъ не имѣть значенія; напротивъ того, степень полнодревесности въ сильной мѣрѣ вліяетъ на размѣръ выхода сортиментовъ. При заготовкѣ дубовыхъ спицъ, для чего требуется отъ обрабатываемой древесины правильность ея сложенія и отсутствіе сучковъ, получается въ результатѣ 18% спицъ, 4% брака, изъ котораго изготавливаются другія издѣлія, 64% отпада на топливо и 14% опилокъ.

Изъ ясеневаго материала заготавливаются очень часто ручки для разныхъ орудій и инструментовъ; изслѣдованія показали, что при такой разработкѣ получается въ среднемъ 39% древесины въ рукояткахъ, 5% въ топорищахъ, вмѣстѣ же 44% подѣлочной древесины, затѣмъ 52% отброса на топливо и 3% опилокъ. При 12-ти произведенныхъ опытахъ выходъ подѣлочной древесины колебался отъ 29 до 59% и обусловливается главнымъ образомъ количествомъ сучковъ, такъ какъ при данной заготовкѣ сучокъ, толщиною въ карандашъ, заставляетъ уже браковать соответствіенный вырѣзъ, кромѣ того, и однородность строенія древесины имѣеть при этомъ большое значеніе.

Заготовка изъ слюдыхъ кряжей кантовыхъ сортиментовъ, при помощи топора, даетъ 66% подѣлочной древесины; причемъ колебанія выхода этихъ сортиментовъ зависятъ отъ большей или меньшей полнодревесности бревенъ. Опытъ разработки 12 еловыхъ кряжей на доски далъ слѣдующій результатъ: 57% досокъ, 30% отброса на топливо и 13% опилокъ; заготовка решетника изъ ели даетъ 46% сортимента, 39% отпада, годного на издѣлки, и 15% опилокъ. Выѣлка гонта при помощи пилы, для чего требуется еловая древесина правильнаго сложенія безъ сучковъ, хотя бы и не толстая по размѣру (отъ 6 вер.), даетъ 34% сортимента, 43% отпада на топливо и 23% опилокъ. Выѣлка гонта при помощи струга даетъ 47% сортимента, 45% отпада на топливо и 8% опилокъ.

Соответственно степени обработки, которой подвергается дерево, увеличивается и цѣна получаемаго издѣлія сравнительно съ стоимостью бревна или плахи; въ выше разсмотрѣнныхъ случаяхъ наименьшее возрастаніе въ стоимости древесины при обработкѣ получается для еловыхъ бревенъ и кряжей, и наибольшее для буковыхъ плахъ при заготовкѣ изъ нихъ косяковъ для ободьевъ и мебели.

Приведенные данныя имѣютъ для настѣ, конечно, лишь относительный интересъ, такъ какъ результаты этихъ изслѣдований зависятъ отъ принятыхъ способовъ обработки и раздѣлки древесины; эти способы, примѣ-

няющіеся въ различныхъ мѣстностяхъ Россіи, довольно уже подробно описаны, и остается только желать, чтобы разработка лѣса была наконецъ изслѣдована и съ вышеуказанной точки зренія—выясненія въ цифрахъ количественного соотношенія между выходомъ товара и отбросомъ, опредѣленного путемъ точныхъ вычислений объемовъ или даже при помощи взвѣшиванія.

М. Орловъ.

Лѣсоторговый отдѣль.

Изъ Саратова.

Изъ г. Саратова намъ сообщаютъ отъ 20-го февраля, что текущіе обороты съ строительнымъ лѣсомъ на мѣстномъ рынке незначительны; продажа производится только для розничныхъ пристаней по линіи желѣзной дороги. Цѣны опредѣляются съ очень незначительной прибавкою противъ осеннихъ. Съ сосновыми сортами лѣса торговцы почти безъ дѣла; цѣны на эти сорта на 30% выше еловыхъ. Въ общемъ, въ виду свѣдѣній изъ мѣстностей заготовки лѣса о неудовлетворительной зимѣ, рынокъ находится въ выжидательномъ положеніи. Фрахты на Волгѣ ожидаются ниже прошлогоднихъ; пароходо-и судо-владѣльцы совершенно разочаровались на прошлогоднихъ заработкахъ; хлѣбъ, являющійся важнымъ грузомъ волжского транспорта, въ предстоящую навигацію по случаю недорода будетъ сравнительно въ ничтожномъ количествѣ. Недородъ отзовется также и на рабочихъ рукахъ.

По линіи рязанско-уральской желѣзной дороги, близъ ст. Вертуновки, куплено на срубъ чернолѣсъ, площадью около 20 десятинъ, по цѣнѣ отъ 400 до 500 руб. за десятину; по такой же цѣнѣ состоялись продажи на вырубку и при другихъ станціяхъ. Дрова дубовые и березовые швырковые идутъ по 16—17 руб. за куб. сажень. Лѣса по причинѣ теплой зимы, по недороду хлѣбовъ и за безденежьемъ крестьянъ, какъ главныхъ мѣстныхъ потребителей, остались почти у всѣхъ торговцевъ на рукахъ, что отзывается не совсѣмъ удовлетворительно на текущихъ предложеніяхъ.

Лѣсная торговля въ Пензѣ.

Въ Пензѣ твердое настроение лѣсного рынка; цѣны на строительные материалы за послѣднюю неделю повысились на 5%. Съ половины февраля было довольно много сдѣлокъ съ досками, преимущественно для юга (около 300 вагоновъ), отчасти для розничныхъ продажъ по станціямъ южныхъ дорогъ, а болѣе всего явились покупателями контрагенты строющихъ съ весны жел. дорогъ. Купили, съ разсчетомъ тарифа на ст. Пенза, доски свѣжей распиловки по слѣдующимъ цѣнамъ: доски длиною 9 арш., шириной 6 вершк. и толщиною одинъ дюймъ, чисто обрѣзныя—52 коп. за доску, полуобрѣзныя—42 коп., обзолъ 30 коп.; доски длиною 9 арш., шириной 5 вершк. и толщиною одинъ дюймъ, чисто обрѣзныя—42 коп. за доску, полуобрѣзныя—32 коп., обзолъ—20 коп.; при всей партии сдать не мнѣе 15% обзола; доски сухія осенней рѣзки на 2 коп. дороже въ дюймѣ; такие же

сортъ ручной пилки дешевле на 6—7 коп. на каждую дюймовую доску. Съ пильными сортами мѣстныхъ общепринятыхъ размѣровъ, а также съ бревнами безъ перемѣнъ, требование ограничено.

Точно такой же ассортиментъ на станціи Базарная московско-казанской жел. дороги (линия Рузаевка-Батраки) недавно купленъ, въ количествѣ 50 вагоновъ, на 5 коп. дешевле на каждую дюймовую доску, съ 5000 р. задатку; принять съ паровой лѣсопилки въ маѣ 10 вагоновъ, въ юнѣ 10 вагоновъ, въ юлѣ 15 вагоновъ и остатальное августомъ.

Дрова въ Пензѣ цѣняются: швырковыя дубовыя 15—16 р. за куб. саж., березовыя на рубль дороже; по линіи сызрано-вяземской жел. дороги дрова стоять дешевле на 3 руб. съ кубической сажени.

Царицынскій рынокъ.

Со второй половины февраля торговыя дѣятельность на лѣсномъ рынке постепенно увеличивается. Установившійся зимній путь въ потребительномъ районѣ замѣтно оживилъ дѣла съ лѣсомъ на мѣстахъ потребленія. Кроме того лѣсоторговцы этого района начинаютъ заготовлять товары для весеннаго периода торговли. Въ виду этого торговыя обороты рынка постепенно начинаютъ увеличиваться, но еще болѣе замѣтно возрастаетъ вывозъ товаровъ въ потребительный районъ. Ихъ отправляютъ мѣстные торговцы въ свои кавказскіе склады, главный же вывозъ лѣса идетъ на Донъ для весеннаго сплава въ Ростовъ и въ попутныя станицы Донской области. Общий вывозъ лѣсныхъ материаловъ изъ мѣстныхъ складовъ въ настоящее время простирается до 120—150 ваг. въ сутки, въ томъ числѣ проданныхъ на рынке товаровъ вывозится около 40 вагоновъ въ день. Въ продажу и на вывозъ идутъ теса, на которые существуетъ преимущественно требование. Поддерживается удовлетворительный спросъ на сосновые товары специальной распиловки — обрѣзныя доски, бруски и прочія. Цѣны на всѣ лѣсные материалы остаются безъ измѣненій.

Лѣсная торговля въ Дубовкѣ.

Пос. Дубовка, Сарат. губ., 14 февраля.—На лѣсномъ рынке тихо. Торговля лѣсными материалами, если не считать партіонныхъ запродажъ въ предѣлы Донской области, идетъ плохо и въ самыхъ ничтожныхъ размѣрахъ, причемъ требование предъявляется исключительно со стороны окружныхъ крестьянъ Царевскаго и Царицынского уу. для поправки строеній. При партіонныхъ запродажахъ цѣны на еловые теса, 13 арш. длиною, мѣстной распиловки стоять безъ измѣненій: 2 верш. толщины 1 р. 80—90 к., 1^{3/4} в. 1 р. 60—70 к., 1^{1/2} в. 1 р. 45—50 к., 1^{1/4} в. 1 р. 25—30 к., 1 в. 90—92 к., 7/8 в. 80—82 к., 6/8 в. 70—72 к., 5/8 в. 66—67 к., 1 дюймъ 51—62 к., 1/2 вершка 56—57 к. штука; абалолы прошиленные одинаковой длины: 1 верш. 60 к., 7/8 в. 50 к., 6/8 в. 40 к., 1 дюймъ 30 к. шт. (въ розницу теса продаются на 10% дороже); дрова-дощечки 14 верш. длины еловые 12 р., 16 в. длины 14 р. за 5 сажень; подточарникъ еловый 13 арш. длины 90 к.—1 р. 10 к., рейка

до 2^{1/2} в. діаметромъ 80—85 к. штука. Ободьями, углами, спицами и пр. материалами торгуютъ тихо. Распиловка словаго бревенника на нѣкоторыхъ мѣстныхъ лѣсопильныхъ заводахъ закончена. Теперь ежедневно распиливается приблизительно не болѣе 300—400 деревъ. Количество запродаляемаго теса мѣстной распиловки въ предѣлы Донской области, а также цѣны и условия лѣсоторговцы держать въ секрѣтѣ. Загороданный тесь будеть отправленъ весною въ станицу Качалино на лошадяхъ, а затѣмъ уже сплавится по Дону до мѣстоназначенія. Колесными изѣдѣями торгуютъ сравнительно плохо. Главными мѣстами для сбыта этихъ товаровъ служатъ донскія и заволжскія ярмарки.

Варшавскій рынокъ.

Въ торговлѣ лѣсомъ замѣчается твердое настроение и общее повышательное движение цѣнъ. На рынокъ прибыли заграничные купцы и агенты для покупки круглого лѣса и тимброль, цѣны которыхъ поднимаются. Спросъ досокъ для Варшавы и Лодзи такъ увеличился, что почти всѣ запасы истощились, а цѣны выше на 20—30%. То же самое съ мауэрлатами, которыхъ цѣны поднялись на значительную высоту. Совершены слѣдующія сдѣлки: 1,000 штукъ строеваго лѣса въ 37 куб. фут. продано франко Наревъ по 25 к.; 1,000 штукъ строеваго лѣса въ 50,55 и 60 куб. фут. по 75, 80 и 85 пфениг., франко Данцигъ; 1,700 штукъ стребеваго лѣса, въ 45 куб. фут., по 62 пфениг. за куб. футъ, франко Шулицъ; 1,300 шт. въ 55 куб. фут. по 30 коп., франко Висла; 4,000 сосновыхъ шпалъ по 1 р., 1,000 спицеровъ, по 1 р. 75 к. и 600 дуб. шпалъ по 1 р. 55 коп. за штуку, франко Бугъ; 400 плансоновъ въ 19 куб. фут. франко Наревъ по 26 коп. Въ Данцигѣ продано 10,000 мауэрлатовъ, въ 6" и 7" по 78 пфениг. за куб. футъ; 15,000 куб. фут. мауэрлатовъ выручили, франко Варшава, слѣдующія цѣны: 8/9"—43 к., 8/8"—37 коп. и 7/8" 33 коп.; 12,000 куб. фут. пихтовыхъ мауэрлатовъ по 34^{1/2} и 30 к. за 9/9" и 10/10" за куб. фут., франко Варшава: 25,000 куб. фут. мауэрлатовъ въ 8/9" и 8/7" выручили фр. Венржъ по 41 и 34 коп. за куб. футъ, 2,000 дубовыхъ шпалъ по 1 р. 55 к., франко Наревъ, 500 копъ досокъ въ 3" и 4" котировались, франко Варшава, по 23 р. за копу (60 штукъ досокъ). Въ Сухедновѣ совершены слѣдующія сдѣлки съ досками: 20,000 куб. фут. выручили по 50 коп. за куб. футъ и 20 вагоновъ по 41^{1/2} коп. за куб. футъ, а 20 вагоновъ обрѣзанныхъ досокъ по 30 к. за куб. футъ, франко вагонъ Сухедневъ. Въ Неклани продали 15 вагоновъ досокъ: пихтовыхъ по 32 коп. и сосновыхъ по 38 к. за куб. футъ, франко Варшава. (Торг. Пр. Газ.).

Состоявшіяся поставки.

Въ ноябрѣ состоялись торги на поставку для эксплоатации риго-срловской желѣзной дороги слѣдующихъ материаловъ. Дровъ смѣшанныхъ 162,00 кв. сажень по 9 р. у Д. Гильманъ въ Васьковѣ, 688,20 кв. саж. по 11 р. 90 к.; 4,7 кв. саж. по 11 р. 60 к.; 39,30 кв. саж. по 8 р.; 34,80 к. с. по 11 р. у Коварскаго; 166 к. саж. по 11 р. 50 к. у Кайдалова въ Бальтии. Шпалъ соснов-

выхъ типа № 1-й 40 шт., № 3-й 236 шт., № 4к 530, № 4-й 600 шт. по 55 к., № 3м 31 шт. № 4м 5 шт. по 50 к. у И. Гинсбургъ въ Липовской; № 4 и 480 шт. и № 4к 428 шт. по 50 к. у К. У. Великовскаго въ Рославлѣ, № 3-й 1,280 шт. по 57 к., № 3м 354 шт. по 50 к. у А. К. Великовскаго, № 4-й 246 шт. по 50 к. у К. У. Великовскаго въ Ивановской, № 1-й 237 шт., № 3-й 831 шт. по 57 к. у А. К. Великовскаго, № 1-й 188 шт. по 59 к., № 3-й 720 шт., № 4-й 150 шт., № 4к 105 шт. по 59 к. у Б. Черняка въ Рославлѣ, № 1-й 97 шт., № 3-й 358 шт., № 3м 131 шт. по 59 к. у У. Черняка въ Липовской, № 3-й 1,426 шт., № 4-й 800 шт., № 4к 734 шт., № 4м 6 шт. по 59 к. у У. Черняка въ Ивановской, № 1-й 972 шт., № 3-й 681 шт., № 3м 27 шт., № 4-й 400 шт., № 4к 388 шт. по 59 к. у Б. Черняка въ Починкѣ, № 2-й 314 по 87 $\frac{1}{2}$ к. у Р. Гейманъ въ Двинскѣ, № 11-й 199 шт. и № 12-й 100 шт. по 60 к., у Я. Баркалъ, № 11-й 378 шт. № 12-й 502 шт. по 59 к., № 1а 938 шт., № 2-й 5,475 шт. по 87 $\frac{1}{2}$ к. у Э. Кацъ въ Мюльграбенѣ.

Фрахты на Волгѣ.

Въ половинѣ февраля взять на доставку съ Труфановской пристани на р. Ветлугѣ до Царицына, по открытіи навигаціи, полный грузъ лѣсныхъ материаловъ на баржу 27 сажень, шпалы 15 четвертовой 5,000 шт. по 11 к.; дрючка и оглобли 10,000 по 6 к. 6 арш. и по 7 к. 7 арш. длины; подтоварникъ 13 арш. длины и 3 вер. въ диаметрѣ по 32 к. шт.; полубрусъ 13 арш. и 4—4 $\frac{1}{2}$ верш. въ диаметрѣ по 42 к.; рейка 13 арш. и диаметромъ 2 $\frac{1}{2}$ верш. 27 к., 2—2 $\frac{1}{2}$ вер. диаметромъ 22 к. Подтоварникъ, полубрусъ и рейка все еловое. Нагрузка и выгрузка поставщика. Задатка 100 р., въ мартѣ 200 р., по сплавѣ до Козьмодемьянска половину фрахта, по доставкѣ и сдачѣ всего товара въ Царицынѣ разсчетъ. Баржу подать съ Волги пароходомъ тотчасъ по открытіи навигаціи.

Взять на доставку полный грузъ лѣсныхъ материаловъ, на подчалокъ 26 саж., съ Каменской пристани до Царицына; шпала 15 четвертова по 8 $\frac{1}{2}$ к. шт.; подтоварникъ и полубрусъ 15 арш., разной толщины, 20—43 к. шт. Нагрузка поставщика, выгрузка кладчика. Задатка 400 р., по нагрузкѣ до $\frac{1}{2}$ фрахта. Судно подъ грузъ поставить по проходѣ льда и по нагрузкѣ плыть безостановочно.

Затѣмъ, взять на доставку съ пристаней р. Устьи до Царицына полный грузъ смолы, угля и мелочей на баржу 16 саж., цѣною: смола 5 к. съ пуда при скидкѣ на тару по 7 к. на каждую бочку; уголь по 5 к. съ кулька; доски березовыя 5 и 6 к. Нагрузка и выгрузка поставщика; баржу подать съ Волги пароходомъ по проходѣ льда и по нагрузкѣ плыть до Балакова безостановочно, а съ Балакова останавливаться на попутныхъ пристаняхъ для продажи товара и если бы пришлось разгрузиться и выше, то учинить полный разсчетъ. Задатка дано 50 р., къ марта 150 р., по сплавѣ до Козьмодемьянска додать до $\frac{1}{2}$ фрахта; по доставкѣ и сдачѣ товара, разсчетъ.

Хроника.

Объ условіяхъ аренды пасѣчныхъ участковъ въ дачахъ Самарской губ.

Самарское губернское земское собраніе постановило возбудить передъ министерствомъ земледѣлія и главнымъ управлѣніемъ удѣловъ ходатайство объ измѣненіи существующихъ правилъ и условій сдачи подъ пасѣки мѣсть въ лѣсныхъ дачахъ казеннаго и удѣльного вѣдомствъ. Управа, подтверждая въ своемъ докладѣ справедливость сѣтованій населенія, указываетъ между прочимъ на тотъ пунктъ правилъ, по которому арендаторъ обязанъ охранять отъ порубки не только снятый участокъ, но и пространство на 200 саж. отъ него, а также на пунктъ, предоставляющій право занимать участки только на опушкахъ и открытыхъ полянахъ и воспрещающій занимать мѣста внутри лѣса, между тѣмъ какъ для пасѣки необходимо затѣненное мѣсто. Кроме того слышатся также жалобы на высокую плату—48 руб. за десятину.

О порядкѣ производства изысканій желѣзнодорожныхъ линій.

Лица, производящія желѣзнодорожныя изысканія безъ испрошенія на то Высочайшаго соизволенія и потому имѣющія право производить работы въ частныхъ владеніяхъ не иначе, какъ при условіи согласія на то владѣльцевъ земель, позволяютъ себѣ тѣмъ не менѣе вторгаться въ частная владѣнія и наносить собственникамъ земель убытки, не войдя съ ними въ предварительное соглашеніе относительно прохода черезъ ихъ земли. Такъ какъ производство желѣзнодорожныхъ изысканій сопряжено со стѣсненіемъ права собственности, и производство въ чужихъ имѣніяхъ неразрѣшенныхъ властями изысканій и безъ согласія на то владѣльцевъ является самоуправствомъ и можетъ, въ извѣстныхъ случаяхъ, подлежать уголовной карѣ, министръ путей сообщенія предложилъ желѣзнымъ дорогамъ обязывать отнынѣ своихъ агентовъ, производящихъ изысканія желѣзнодорожныхъ линій, имѣть тщательное наблюденіе, чтобы производители изысканій, имѣющіе на это установленыя разрѣшенія, приступали къ изысканіямъ не иначе, какъ по предварительному извѣщенію заинтересованныхъ владѣльцевъ земель о предстоящихъ работахъ и, въ случаѣ непрѣдѣльности производства порубокъ въ садахъ, благоустроенныхъ паркахъ и цѣнныхъ лѣсахъ, приступали къ такимъ порубкамъ лишь по соглашенію съ владѣльцами или ихъ поврежденными, а при невозможности достигнуть соглашенія—испрашивали указаній министерства путей сообщенія, съ представлениемъ ему подробныхъ данныхъ о размѣрѣ необходимыхъ порубокъ, причинѣ, вызывающихъ ихъ необходимость, и основаній отказа владѣльцевъ и чтобы лица, не испросившія установленыя порядкомъ разрѣшенія на производство изысканій, приступали къ таковымъ на чужихъ земляхъ не иначе, какъ съ согласіемъ и въ предѣлахъ согласія собственниковъ или арендаторовъ этихъ земель по принадлежности.

Учреждение общества Рижского бочарного и лѣсопильного завода «Меркурий».

Потомственный дворянинъ А. Р. Бюнгверъ и рижские купцы Н. Ф. Борнгольдт, С. И. Канъ, Э. И. Мирамъ и В. Л. Смоліанъ учреждаютъ акціонерное общество подъ наименованиемъ акціонерное общество Рижскаго бочарного и лѣсопильного завода «Меркурий» съ основнымъ капиталомъ, опредѣляемымъ въ 600,000 р., раздѣленныхъ на 2,400 акцій по 250 р. каждая. Общество это имѣть цѣлью устройство и эксплоатацию въ г. Ригѣ завода лѣсопильного и для изготавленія бочекъ, посуды и всякаго рода другихъ падѣлій изъ дерева.

Малоснѣжье и маловодье въ бассейнѣ Двины.

«Витебск. Губ. Вѣд.» передаютъ со словъ лѣсопромышленниковъ, доставляющихъ лѣсъ къ рижскому порту по Двинѣ, что нынѣшній годъ не будетъ благопріятенъ для отправки лѣса, такъ какъ, вслѣдствіе малоснѣжной и теплой зимы, ожидается маловодье. Если предположенія лѣсопромышленниковъ оправдаются, то такое положеніе вещей можетъ тяжело отразиться на крестьянскомъ населеніи нѣкоторыхъ уѣздовъ Витебской и Смоленской губ., такъ какъ для крестьянъ многихъ деревень является важнымъ отходнымъ промысломъ. Если даже маловодье и не будетъ серіознымъ, то нынѣшняя малоснѣжная зима, во всякомъ случаѣ, неблагопріятно повлияла на доставку лѣсныхъ материаловъ къ «рюмамъ», т. е. щатищамъ на берегахъ рѣкъ и много заготовленаго материала остается на мѣстѣ рубки.

Изъ Себежа Витебской губ. сообщаютъ въ «Сиб. Вѣд.», что положеніе сельского населенія въ Себежскомъ уѣздѣ весьма неудовлетворительное. Главная бѣда — небывалое до сихъ поръ паденіе цѣнъ на ленъ, между тѣмъ ленъ для мѣстнаго населенія—главный продуктъ продажи: льномъ здѣсь покрываются и разнаго рода денежныя нужды, и недохватки урожая хлѣбовъ. Единственно, что поддерживаетъ народъ—это лѣсной промыселъ, или скорѣе работы, сопряженныя съ этимъ промысломъ, какъ-то: рубка лѣса, возка его и гонка. Но зато сильное развитіе лѣсной промышленности имѣть и свою обратную сторону,—постепенное вздорожаніе лѣсныхъ материаловъ. А истребленіе лѣсовъ и вздорожаніе ихъ идетъ гигантскими шагами. Изъ года въ годъ по Великой и Западной Двинѣ угоняются цѣлые сотни тысячъ бревенъ, и взамѣнъ этого остаются вмѣсто лѣсовъ голые пустыри.

Воспрещеніе рубки на Амурѣ. Въ минувшемъ ноябрѣ мѣсяцѣ со стороны пріамурскаго управления государственныхъ имуществъ послѣдовало воспрещеніе рубить казенные лѣса въ полуверстномъ разстояніи въ обѣ стороны отъ желѣзнодорожной линіи отчужденія. По словамъ «Вост. Вѣстн.», это воспрещеніе распространяется на Приморскую и Забайкальскую области.

— Судоходство Рижскаго порта продолжалось въ эту зиму все время и прекратилось лишь 16-го февраля. Въ заливѣ и въ Домеснскомъ проходѣ образовался сплошной толстый ледъ; вышли ледоколы.

— Въ Екатеринославѣ строится купцомъ Новодворскимъ въ предмѣстіи Мандриковѣ паровая мебельная фабрика. На фабрикѣ будетъ устроено электрическое освѣщеніе.

— **Лѣсной вечеръ.** Въ субботу 27-го февраля въ залѣ дворянскаго собранія въ С.-Петербургѣ состоялся литературно-музыкальный вечеръ въ пользу недостаточныхъ студентовъ лѣсного института. Въ числѣ присутствующихъ на вечерѣ были министръ земледѣлія и государственныхъ имуществъ А. С. Ермоловъ, директоръ лѣсного департамента Ф. П. Никитинъ, членъ совѣта министра Ф. К. Арнольдъ, вице-директоръ лѣсного департамента М. М. Лобковскій, директоръ лѣсного института Н. С. Шафрановъ, управляющій государственными имуществами С.-Петербургской и Псковской губ. Г. Х. Цигра, архангельский управляющій государственными имуществами С. П. Гопшевъ и проф. П. Н. Вереха. Благодаря стараниямъ распорядителей, вечеръ оказался удачнымъ во всѣхъ отношеніяхъ. Всѣ исполнители имѣли полный успѣхъ; всѣ нумера программы были сопровождаемы единодушными, продолжительными рукоплесканіями. Вечеръ окончился танцами, продолжавшимися до 4-хъ часовъ ночи.

Правительственные распоряженія.

Объ отбораніи подписки на торгахъ.
(Циркуляръ Главнаго Интендантскаго Управления отъ 5-го января 1899 г., № 22).

Статьею 114 Положенія о казенныхъ подрядахъ и поставкахъ установлено: тотъ, за кѣмъ состоялось на торгахъ послѣдняя цѣна, даетъ подписку, что онъ принимаетъ на себя такой-то подрядъ по цѣнѣ и условіямъ, состоявшимся на торгахъ. Если предметъ торга простирается на такую сумму, которая требуетъ утвержденія начальства, то въ означенныхъ подпискахъ присовокупляется условіе: когда сіе утверждено будетъ начальствомъ. Такая подпись, какъ видно изъ дѣлъ Главнаго Интендантскаго Управления, однимъ изъ губернскихъ распорядительныхъ комитетовъ въ 1895 году не была отобрана отъ подрядчика, за которымъ состоялась послѣдняя цѣна на торгахъ на поставку дровъ для войскъ. Это обстоятельство послужило для подрядчика поводомъ не только къ отказу впослѣдствіи отъ принятой имъ на себя поставки, но и къ возбужденію ходатайства о возвратѣ представленного къ торгамъ залога. Независимо сего, самый отказъ подрядчика отъ поставки повлекъ за собою значительные убытки для казны, прошедшіе при заготовленіи дровъ сначала хозяйственнымъ способомъ по справочнымъ цѣнамъ, а затѣмъ хотя и съ подряда, но по цѣнамъ, превышающимъ ту, по которой поставка утверждена была въ 1895 году на 4-хъ лѣтній срокъ.

Указавъ въ свое время упомянутому губернскому распорядительному комитету, что дѣйствія его въ данномъ случаѣ представляются неправильными и что комитету слѣдуетъ, на будущее время, въ точности соблюдать статью 114 Положенія о казенныхъ подрядахъ и

поставкахъ, Главное Интендантское Управление считаетъ необходимымъ, во избѣжаніе подобныхъ вышеуказанныхъ случаевъ, подтвердить губернскимъ и областнымъ распорядительнымъ комитетамъ, о точномъ и неуклонномъ исполненіи приведенного закона.

О выдачѣ именныхъ дубликатовъ.

(Циркуляръ Департамента желѣзныхъ дорогъ начальникамъ казенныхъ и управляющимъ частныхъ желѣзныхъ дорогъ, отъ 20 Января 1899 г. за № 1767.

Въ виду возбужденія однимъ изъ управлений желѣзныхъ дорогъ вопроса о томъ, обязана ли станція назначенія выдавать по требованію адресата дубликатъ именной накладной, пересылаемый адресату отправителемъ при посредствѣ желѣзной дороги, согласно циркуляра департамента желѣзныхъ дорогъ, отъ 21 іюня 1896 г., за № 10.619, когда адресать желаетъ почему либо, ранѣе выкупа груза, получить означенный дубликатъ, департаментъ желѣзныхъ дорогъ объявляетъ для руководства, что желѣзныя дороги, принимая на себя пересылку по желанію отправителя именныхъ дубликатовъ накладныхъ вмѣстѣ съ накладными, оплачиваемыхъ почтовымъ вѣсовымъ сборомъ, выполняютъ въ данномъ случаѣ лишь обязанности почты. Поэтому станція назначенія ни въ какомъ случаѣ не въ правѣ задерживать выдачу именныхъ дубликатовъ адресатамъ, не желающимъ выкупить тотчасъ же самыи грузъ и желающимъ получить лишь дубликатъ накладной, что зависитъ вполнѣ отъ усмотрѣнія товарополучателя.

Справочный отдѣль.

Предстоящіе торги и поставки.

Нижегородскимъ управлениемъ государственныхъ имуществъ назначены торги на продажу лѣса: по панзельскому на 70.695 р.—**4 марта** и по арзамасскому на 26.761 р.—**8 марта** (см. объявл. «Лѣсопр. Вѣстн.» въ № 6).

4 марта при хозяйственномъ комитете С.-Петербургскаго арсенала (Спб. Выборгск. сторона, Симбирская ул., № 1—3) въ 12 ч. торги на поставку: 1) угля древеснаго, 2) дубового лѣса, 3) березового и грабового и 4) сосноваго лѣса.

5 марта С.-Петербургскою городскою управою назначены въ 1 ч. дня торги на отдачу работъ по устройству и ремонту тортовыхъ мостовыхъ: въ 1-мъ участкѣ — Адмиралтейская часть на сумму 26.165 руб., во 2-мъ уч. — Казанская и Спасская части до 7.247 руб., въ 3-мъ уч. — Коломенская, Московская и Александро-Невская части до 3.327 руб. и въ 4-мъ уч. — Васильевская часть до 3.231 руб.

6 марта въ эриванскомъ губернскомъ управлении въ 11 ч. дня, съ переторжкою чрезъ 3 дня, торги на постройку къ 1 июля 1900 г. 33-хъ мостовъ на эривано-нахичеванской дорогѣ, на сумму 33.380 р.

8 марта виленскимъ приказомъ общественнаго призыва, въ 12 часовъ, съ переторжкою чрезъ 3 дня, торги на поставку дровъ для подвѣдомственныхъ приказу виленскихъ богоугодныхъ заведеній.

8 марта черниговскимъ управлениемъ государственныхъ имуществъ въ 12 ч. въ броварскомъ волостномъ управлении, Остерского у., назначены торги на продажу лѣса съ учетомъ по площади, въ числѣ 89 торг., единицъ, на 33.122 р., изъ дачь броварского лѣсничества и на **9 марта** въ охромѣевскомъ во-

лостномъ правлениі, Сосницкаго у., на продажу лѣса, въ числѣ 9 единицъ, на 1.708 р., изъ дачь барашовскаго лѣсничества.

9 марта командиромъ крымской бригады отдѣльного корпуса пограничной стражи, въ 12 ч., при таврической казенной палатѣ, въ г. Симферополь, назначены торги на поставку трехполинныхъ дровъ въ количествѣ 594 саженъ, со сдачею въ 6 пунктахъ по побережью Чернаго моря, отъ г. Перекопа до дер. Карапатъ.

11 марта люблинскимъ губернскимъ совѣтомъ общественнаго призыва назначены въ часъ дня торги на продажу на срубъ перестойнаго по выборочной рубке лѣса въ II округѣ и семиниковъ въ первыхъ трехъ окультивированныхъ участкахъ IV округа, принадлежащей люблинской больницѣ Св. Викентія лѣсной дачѣ Свидникъ Дужій, всего 771 дерево на сумму 11.349 р. 92 к.

11 марта въ ярославскомъ губернскомъ акцизномъ управлении, въ г. Ярославль, въ 12 часовъ дня, съ переторжкою 15 марта, торги на отдачу съ подряда постройки двухъ казенныхъ винныхъ складовъ съ относящимися къ нимъ зданіями: въ г. Ярославль — на 600.000 ведеръ и въ г. Рыбинскъ на 400.000 ведеръ. Срокъ окончанія постройки не позднѣе 1 апреля 1901 года.

11 марта управлениемъ екатерининской жел. дор., въ помѣщеніи управления, въ г. Екатеринославѣ, въ 12 часовъ, назначена по запечатаннымъ конвертамъ конкурсція на поставку потребныхъ для службы пути лѣсныхъ материаловъ: сосновыхъ бревенъ, болванки, кроквъ и лать 756 шт., досокъ сосновыхъ обрѣзныхъ, 1 дюйм. толщ. при ширинѣ 10,5 д. и длине 21 д., — 90.496 и обзолъныхъ 6.799, пластинъ сосновыхъ 12 шт., обаполь сосновыхъ 39.147 шт., брусьевъ мостовыхъ сосновыхъ 190 комплектовъ, брусьевъ мостовыхъ сосновыхъ 8.695 куб. фут. бревенъ дубовыхъ 551 шт., пластинъ дубовыхъ 10.583 штуки, досокъ дубовыхъ сухихъ 11.448 куб. фут. и досокъ дубовыхъ мостовыхъ 6.824 куб. фута.

15 марта саратовскимъ губернскимъ распорядительнымъ комитетомъ, въ 12 ч., съ переторжкою черезъ 3 дня, назначены торги на поставку до 840 саж. дровъ для варки пищи и печенія хлѣба нижнимъ чинамъ войскъ, имѣющихъ быть расположеными въ 1899 г. въ лагеряхъ подъ г. Саратовомъ и деревнями Клещевкой и Свинцовкой.

15 марта тамбовскимъ губернскимъ акцизнымъ управлениемъ, въ г. Тамбовѣ, въ 12 часовъ дня, съ переторжкою 18 марта, торги на постройку четырехъ казенныхъ складовъ вина съ жилыми домами и холодными постройками въ тамбовской губ.: въ г. Тамбовѣ, въ 600.000 ведеръ на 260.899 руб. Липецкъ — 300.000 ведеръ на 157.044 руб., Моршанска въ 200.000 ведеръ на 119.982 руб. и въ г. Шацкѣ въ 200.000 ведеръ на 130.392 руб.

15 марта казанскимъ губернскимъ акцизнымъ управлениемъ, въ г. Казани, въ 12 часовъ дня, съ переторжкою 19 марта, торги на постройку трехъ казенныхъ винныхъ складовъ въ Казанской губ.: въ г. Казани въ 400.000 ведеръ на 172.000 руб., г. Чистополь въ 200.000 ведеръ на 116.000 руб. и въ г. Чебоксарахъ въ 150.000 ведеръ на 112.000 рублей.

16 марта въ финляндскомъ окружномъ артиллерийскомъ управлении, въ г. Гельсингфорсѣ (Казарменная ул. д. № 18), въ 12 часовъ дня, торги на поставку для свѣаборгской крѣпостной артиллеріи лѣсныхъ материаловъ сосновыхъ, березовыхъ и дубовыхъ на 960 р. и для выборгской крѣпостной артиллеріи дровъ сосновыхъ, въ 2 фута длиною, на 1.405 марокъ (4 марки = 1 руб.) и лѣсныхъ материаловъ на 122 марки.

16 марта въ губернскомъ акцизномъ управлении, въ Костромѣ, въ 12 ч., съ переторжкою черезъ 3 дня, торги на постройку въ гг. Костромѣ, Галичѣ, Юрьевѣ и Ветлугѣ 4-хъ казенныхъ складовъ вина съ жилыми домами на сумму: костромской складъ до 146.000 р., галичскій — 126.000 р., юрьевецкій — 148.000 р. и ветлужскій — 100.000 р., всего до 520.000 р.

22 марта въ орловскомъ губернскомъ акцизномъ управлении, въ 12 час., съ переторжкою 26 марта, назначены торги на постройку пяти казенныхъ винныхъ складовъ и жилыхъ

домовъ со службами при нихъ въ орловской губ.: въ г. Орль—на 400.000 ведеръ, г. Брянскъ—на 300.000, г. Ельцъ—на 300.000.

23 марта управлениемъ московско-брестской ж. д. плоскости управления (Москва, Страстная съ 1 апреля 1900 г. дровъ для потребностей участковъ дороги: Смоленскъ-Орша 11.750 к. саж., Коханово-Борисово 9.720 к. с., Жодинъ-Минскъ 8.770 к. с., Фаниполь-Косово, 11.560 к. с. и Береза-Брестъ 4.200 к. с., всего 46.000 куб. саж.

23 марта въ хозяйственномъ комитѣтѣ нижегородского губернского акцизного управления, въ г. Нижнемъ-Новгородѣ (Осыпная ул., д. Дмитріева) въ 12 ч., съ переторжкою чрезъ 3 дня, торги на постройку въ г. Нижнемъ-Новгородѣ, Княгининѣ и Арзамасѣ 3-хъ казенныхъ винныхъ складовъ съ жилыми домами и службами при нихъ.

Московско-тверскимъ управлениемъ государственныхъ имуществъ назначены въ 12 часовъ для торги на продажу лѣса по лѣсничествамъ Московской губ.: богословскому—на 35.351 р. въ богословскомъ полицейскомъ управлении **18 марта** и **9 апреля**, савлинскому—на 6.824 р. въ авенигородскомъ полицейскомъ управлении **19 марта** и **9 апреля**, дмитровскому—на 2.466 р. въ дмитровскомъ полицейскомъ управлении **23 марта** и **26 апреля** и по раменскому лѣсничеству—на 13.662 р. въ Караваевскомъ волостномъ правлени, въ с. Раменье, дмитровскаго у., **26 марта** и **29 апреля**.

26 марта въ симбирскомъ губернскомъ акцизномъ управлении, въ г. Симбирскѣ, въ 12 часовъ дня, съ переторжкою 30 марта, торги на постройку трехъ казенныхъ винныхъ

складовъ съ жилыми домами и службами: въ г. Симбирскѣ и Сызранѣ по 200.000 ведеръ каждый и въ г. Алатырѣ въ 300.000 ведеръ.

29 марта въ владимирскомъ губернскомъ акцизномъ управлении, въ г. Владимирѣ, въ 12 час., съ переторжкою 2-го апреля, назначены торги на постройку четырехъ очистныхъ казенныхъ складовъ, съ жилыми домами и службами при нихъ: въ г. Владимирѣ на 400.000 ведеръ, Шуй—на 300.000, Александровѣ—на 200.000 и Муромѣ—на 200.000 ведеръ.

2 апреля минскимъ приказомъ общественного призыва назначены въ 12 ч., съ переторжкою 6 апреля, торги на поставку дровъ для минскихъ богоугодныхъ заведений, на сумму 2090 рублей.

28 апреля управлениемъ по постройке мургабской вѣти закаспійской ж. д.ор. назначены при хозяйственномъ комитетѣ этого управления, въ г. Мервѣ, въ 12 ч., торги на производство въ 1899 г. работъ по постройки: сторожевыхъ будокъ на сумму 14.640 р., казармъ для ремонтныхъ рабочихъ на 43.365 р. и станціонныхъ построекъ на 87.985 р., всего на сумму 145.930 р. Торги будутъ какъ на весь постройки оптомъ, такъ и отдельно на каждую группу построекъ. Работы должны быть окончены къ 30 ноября 1899 г. Лѣсъ будетъ отпускаться подрядчикамъ желѣзною дорогою.

Редакторъ-Издатель Н. С. Нестеровъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.



Продолжается подписка на 1899 годъ



НА НОВЫЙ ЖУРНАЛЬ

„ЛЪСОПРОМЫШЛЕННЫЙ ВѢСТИКЪ“.

ЖУРНАЛЪ ЛЪСНОГО ХОЗЯЙСТВА, ЛЪСОПРОМЫШЛЕННОСТИ И ТОРГОВЛИ ЛЪСОМЪ.

Выходитъ еженедѣльно. Цѣна 6 рублей въ годъ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ въ конторѣ редакціи (С.-Петербургъ, Васильевскій островъ, 6-я линія, д. № 39) и въ известныхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ-Издатель Н. С. Нестеровъ.

ПРИ КОМИТЕТЕ МОСКОВСКОЙ ХЛѢБНОЙ БИРЖИ

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА

НА БИРЖЕВЫЕ БЮЛЛЕТЕНИ.

ТАКЖЕ ПРИНИМАЕТСЯ ПРИ НИХЪ ПОМЪЩЕНІЕ ЧАСТНЫХЪ ОБЪЯВЛЕНИЙ,

относящихся къ хлѣбнымъ продуктамъ, предметамъ сельского хозяйства, устройству мельницъ, техническихъ приспособленій и проч.

3—2

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1899 ГОДЪ.
Съ 1 января 1899 года

„ВИТЕБСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ“

съ разрешеніемъ г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, выходитъ ежедневно, кроме дней постѣ праздничныхъ, по слѣдующей, значительно

ОФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ: Общій отдѣлъ: Высочайшія повелѣнія и указы и другія Правительственныхъ распоряженія и извѣстія, имѣющія общеестественнное значеніе. Мѣстный отдѣлъ: распоряженія, извѣстія и объявленія присутственныхъ мѣстъ и должностныхъ лицъ. Движенія по службѣ.

НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ. I. Телеграммы политическихъ и биржевыхъ отъ Российскаго Телеграфнаго Агентства и отъ собственныхъ корреспондентовъ. II. Передовыя статьи по различнымъ вопросамъ общественной, главнымъ образомъ, мѣстной жизни. III. Мѣстная извѣстія: 1) мѣстная хроника, городскія новости и происшествія, отчеты о засѣданіяхъ и собраний мѣстныхъ учрежденій и обществъ; 2) судебная хроника; 3) корреспонденціи изъ городовъ и уѣздовъ Витебской губерніи; 4) корреспонденціи и извѣстія изъ изъ городовъ Сѣверо-Западнаго края. На расширение и полноту этого отдѣла будетъ обращено особенное вниманіе; во всѣхъ уѣздахъ городахъ и наиболѣе значительныхъ пунктахъ губерніи будутъ заведены специальные корреспонденты. IV. Внутрення извѣстія. Пополненія извѣстія и новости столичныхъ газетъ; общая хроника. V. Иностранныя извѣстія и новости; политическая хроника. VI. Театръ и музыка. Витебская театральная хроника. VII. Письма изъ различныхъ городовъ и мѣстной Имперіи. VIII. Обзоръ періодической печати въ библіографіи. IX. Замѣтки и впечатлѣнія изъ мѣстной жизни. (Маленький фельетонъ). X. Фельетонъ. Научно-популярные статьи и материалы по истории, этнографіи, археологіи и проч. Статьи и свѣдѣнія по сельскому хозяйству. Повѣсти, рассказы и стихотворенія. Литературная критика. XI. Справочный отдѣлъ: Отчеты и протоколы разныхъ учрежденій и обществъ; календарь; метеорологическая извѣстія; резолюціи по судебнѣмъ дѣламъ; прибытие въ выѣзда; недоставленные письма и телеграммы; приходъ и отходъ поѣздовъ; биржевые и коммерческія свѣдѣнія; почтовыя ящики и проч. XII. Частные объявленія.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на годъ съ доставкою и пересылкою—6 р., на 1/2 года—3 р., на 3 мѣсяца—1 р. 50 к. и на 2 мѣсяца—1 р.

Подпись принимается въ конторѣ Редакціи: Витебскъ, Дворцовая улица, домъ Meerzon.

Редакторъ И. Пилинъ.

3—2

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1899 годъ
на ПОЛИТИЧЕСКО-ОБЩЕСТВЕННУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ

„ЕНИСЕЙ“.

ВЫХОДИТЪ въ Красноярскѣ, ТРИ РАЗА ВЪ НЕДѢЛЮ.
ПРОГРАММА ГАЗЕТЫ:

1. Телеграммы, помѣщаемыя въ текстѣ газеты или отдѣльными бюллетенями.
2. Отдѣлъ официальный. Важнѣйшія правительственные распоряженія.
3. Передовыя статьи, касающіяся жизни русскихъ областей, совмѣстно съ интересами сибирскихъ губерній, соприкасающихся съ бассейномъ рѣки Енисея, а также вопросы русской политики на Востокѣ.
4. Статьи и очерки по вопросамъ Енисейского края и соприкасающихся съ нимъ губерній Сибири,—по городскому и земскому хозяйству, статьи по сельскому хозяйству, экономической, торговли по фабрично-заводскому производству и горной промышленности.
5. Обзоръ общественной жизни Сибири и Россіи. Городская хроника. Театръ и музыка.
6. Политическая извѣстія, общія и въ частности, касающіяся Азиатскихъ странъ.
7. Корреспонденціи изъ различныхъ мѣстностей бассейна рѣки Енисея и соприкасающихся съ нимъ губерній, а также сообщенія изъ Россіи.
8. Научный отдѣлъ.—Открытія и путешествія по Сибири и ея окрестямъ, свѣдѣнія по истории, статистикѣ и промышленности.
9. Литературное обозрѣніе.—Критика и библіографія, особенно сочиненій обѣ Азіи.
10. Фельетонъ: романы, повѣсти, рассказы, очерки, сцены наброски, летучія замѣтки и стихотворенія.
11. Судебная хроника, безъ обсужденія решений.
12. Смѣсь. Отвѣты редакціи.
13. Справочный отдѣлъ: судебная свѣдѣнія, святцы, рыночные цѣны, свѣдѣнія о приходѣ и отходѣ пароходовъ, поѣздовъ желѣзныхъ дорогъ, недоставленные телеграммы и т. п.
14. Объявленія: казенные и частныя.

Подписьная цѣна: съ доставкой и пересылкой, на годъ 7 рублей, на полгода 4 рубля, на четверть года 2 руб. 50 коп., на одинъ мѣсяцъ 1 рубль.

Городские подписчики, кроме воскресныхъ и праздничныхъ дней, получаютъ бесплатно телеграммы Российскаго Телеграфнаго Агентства.

Подпись принимается: въ конторѣ редакціи „Енисей“, собствен. домъ, Воскресенская ул., въ Ачинскѣ въ отдѣлѣніи конторы при типографіи Е. Ф. Кудрявцева; въ Томскѣ въ отдѣлѣніи редакціи „Енисей“, Дворянская ул., и въ книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина; въ Иркутскѣ: въ книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина; въ Петербургѣ и Москвѣ въ центральной конторѣ объявлений торгового дома Л. и Э. Метцль и Ко.

Редакторъ-издатель Е. Кудрявцевъ.

3—3

Тип. Сиб. Грав. Милліоннаго ул., № 17.

„ЗЕМЛЕДѢЛІЕ“

ЖУРНАЛЪ КІЕВСКАГО ОБЩЕСТВА
СЕЛЬСКАГО ХОЗЯЙСТВА И СЕЛЬСКОЗАЙСТВЕННОЙ
ПРОМЫШЛЕННОСТИ.

Еженедѣльный журналъ «ЗЕМЛЕДѢЛІЕ» выходитъ въ 1899 г. по прежней программѣ, при участіи специалистовъ агрономовъ и хозяевъ-практиковъ Юго-Западнаго края, посвящая свои страницы разработкѣ мѣстныхъ сельскохозяйственныхъ вопросовъ и реферированію всѣхъ новостей иностранной сельскохозяйственной литературы. ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на годъ 5 руб. и на полгода 3 руб.

Редакторъ П. Р. Слезкинъ. 4—4

въ 1899 году сельскохозяйственный журналъ

„ЗАПИСКИ“

Императорскаго общества сельского хозяйства южной Россіи.
69-й (шестьдесятъ девятый годъ изданія) 69-й

будетъ выходить ежемѣсячно, за исключеніемъ двухъ лѣтнихъ мѣсяцевъ, книжками не менѣе 7-ми печатныхъ листовъ каждая, по нижеслѣдующей программѣ. Отдѣлъ официальный составлять: Правительственные распоряженія, касающіяся сельского хозяйства, протоколы засѣданій и годичные отчеты Общества и Комитетовъ, состоящихъ при Обществѣ, доклады комиссій и т. п. Отдѣлъ неофициальный составлять: Отдѣльные статьи, очерки, изслѣдованія и монографіи по разнымъ отраслямъ сельского хозяйства, какъ оригиналныя, такъ и переводныя; обзоръ дѣятельности правительственныхъ, земскихъ и общественныхъ учрежденій и сельскохозяйственныхъ обществъ; различные замѣтки и наблюденія хозяевъ; вопросы хозяевъ по поводу встрѣтившихся затрудненій и отвѣты на нихъ редакціи и самихъ хозяевъ; объявленія.

Редакція журнала покорнѣйше просить лицъ, желающихъ принять участіе въ журналѣ, высылать предположенія для помѣщенія въ журналѣ статьи, а равно обращаться во всякаго рода справками и свѣдѣніями, относящимися къ изданію, по нижеуказанному адресу: Рукописи, присылаемыя въ редакцію и принятые для печати, въ случаѣ надобности, подлежать измѣненію и сокращенію. Статьи, присылаемыя въ редакцію безъ обозначенія условій, считаются бесплатными.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на «ЗАПИСКИ» на годъ: съ доставкою и пересылкою—5 р. 50 коп.; безъ доставки и пересылки—5 руб. отдѣльные книжки журнала стоять по 1 руб.

Объявленія для напечатанія въ «ЗАПИСКАХЪ» принимаются на слѣдующихъ условіяхъ: за печатаніе страницы въ теченіе года 25 руб., полугода—15 руб. и одного раза—7 руб. 50 коп.; за полъ-страницы въ теченіе года—15 руб., полугода—8 руб. у одного раза—4 руб.; за строку—20 коп.

Подпись и объявленія принимаются въ Канцеляріи Общества: г. Одесса, Дерибасовская ул., Городской садъ, зданіе Общества.

Редакторъ «Записокъ» А. А. Бычихинъ.

3—3